

社会事务

民族宗教工作

【民族宗教工作概况】 2020年,区民宗侨务局认真开展民族团结宣传、民族团结进步示范单位培育、“三访三通”工程、宗教场所管理、民间信仰场所登记建档、少数民族群众和基督教困难信众关爱、引导宗教界人士助力疫情防控等工作,取得新的成绩。

【民族团结宣传】 2020年,区民宗侨务局配合区委宣传部在铁山港区集中开展以“战疫情、奔小康、奋进新时代”为主题的线上“三月三”系列活动,既有利于宣传壮族“三月三”文化,也普及宪法和民族法律,对促进民族大团结起了积极作用。同时,区民宗侨务局积极开展民族团结宣传月活动,在全区广泛开展民族团结宣传。年内,区民宗侨务局共发放民族团结宣传资料500多份,发放《唱响民族团结旋律,谱写八桂壮美华章》书籍40本,制作悬挂横幅14条。

【民族团结进步示范单位培育】 2020年,区民宗侨务局结合铁山港区实际,以民族团结进步创建为抓手,深化中华民族共同体意识宣传教育,积极做好培育命名民族团结进步示范单位建设。年内,区民宗侨务局将区教育局、南康镇、南康镇滨海社区、营盘镇中心小学培育为区级民族团结进步示范单位,推动区教育局、南康镇滨海社区培育为市级民族团结进步示范单位。

【宗教工作“三访三通”工程实施】 2020年,区民宗侨务局

进一步发挥宗教工作“三访三通”(走访宗教场所、走访民间信仰场所、走访信教群众,畅通乡村宗教信息渠道、畅通“三级网络”机制、畅通应急协作机制)工程的联动作用,打牢群众基层。重点组织区、镇、村(社区)三级宗教工作信息员50余人参加民族宗教政策法规培训班,不断提升农村基层宗教工作队伍的综合能力,充分发挥基层工作队伍的作用。开展民族宗教政策法规宣传教育讲座活动,为宗教堂点周边160多名农村妇女详细讲解宗教等方面知识,不断增强对农村妇女



2020年12月18日,铁山港区开展民族团结进步创建活动。图为兴港镇中心小学举办中华民族一家亲同心共筑中国梦文艺汇演现场

兴港镇中心小学 供

群众民族宗教政策宣传教育,提高农村妇女群众防范抵御非法宗教的意识和能力。

【宗教场所管理】 2020年新冠肺炎疫情防控期间,区民宗侨务局落实疫情防控工作部署,坚持对宗教场所走访和开展场所骨干教职人员座谈。年内,区民宗侨务局开展“爱国主义进基督教堂”活动,辖区2个基督教堂点悬挂国旗;开展宗教慈善周活动,对辖区信教的贫困残疾人及困难家庭进行走访慰问;开展宗教活动场所消防安全专项整治活动,指导辖区宗教活动场所建立健全消防安全责任制度,以活动为载体,加强对宗教场所依法管理。

【民间信仰场所登记建档】 2020年,区民宗侨务局依托区辖各镇、村(社区)在上年登记建档的基础上对全区符合条件的民间信仰场所甄别和登记建档编号。年内,区民宗侨务局已完成对辖区内符合条件的民间信仰场所作登记、建档编号。

【关爱少数民族群众和基督教困难信众】 2020年春节前夕,区民宗侨务局对少数民族群众、基督教困难信众和归侨侨眷进行慰问,为5户少数民族群众、11户基督教信众和8户贫困归侨侨眷,送去慰问金和慰问品约6000元。

【引导宗教界人士助力疫情防控】 2020年疫情期间,区委统战部第一时间组织动员铁山港区统一战线各界人士参与捐献爱心支持疫情防控阻击战活动,区民宗侨务局积极引导辖区宗教界人士为助力抗击疫情贡献自己的爱心和力量,全区宗教界人士共向湖北疫情灾区捐赠抗疫资金4476元。(卢娜)

医疗保障工作

【医疗保障机构概况】 2020年5月27日,北海市铁山港区医疗保障局(简称区医保局)挂牌成立,是铁山港区政府工作部门,下辖副科级事业单位北海市铁山港区医疗保障服务中心。

【医疗保险与救助】 2020年,铁山港区城乡居民医疗保险实际参保人数15.06万人,城乡居

民医疗保险报销7.25万人次,报销金额7728.91万元。年内,全区医疗救助5992人次,救助金额405.52万元。

【医保基金监管】 2020年,区医保局以定期或不定期相结合的方式,对辖区定点协议医疗机构进行常态化检查,加强医保基金监管力度,开展打击欺诈骗保行为,切实守好用好百姓的保命钱、救命钱。年内,区医保局组织开展检查10余次,出动医保专干80人次,检查发现辖区4家医疗机构存在违规行为,拒付医保基金23.63万元。

【服务能力提升】 2020年,区医保局提升窗口经办业务人员业务能力,全面落实首问负责制、限时办结制,进一步优化办事流程,持续完善“一事通办”事项清单,辖区定点医疗机构实现“一站式”“一单式”结算,群众办理医保业务的体验感和



2020年12月8日,北海市医保局副局长张锡凤(右二)到区人民法院开展医保基金检查
区医保局 供



2020年9月13日,区委常委、副区长岑明阳(展台后一排左五)到南康镇,参加北海市铁山港区医疗保障服务中心2021年度城乡居民医保征缴政策宣传活动
区医保局 供

满意度不断提升。

【医保政策宣传】 2020年,铁山港区建立健全区、镇、村(社区)三级联动工作机制,构建全覆盖宣传模式。区医保局制作城乡居民医疗保险统一参保政策知识问答、群众办事清单、宣传册、板报、横幅等,开展医保政策宣传。各镇社保服务中心主动给办理业务的群众发放宣传资料,帮助群众深入了解医保政策;各村(社区)干部和医保协管员结合扶贫工作,深入群众家庭全面宣传医保政策,做到家喻户晓。此外,结合城乡居民医保宣传月活动,利用宣传栏、微信群、微信公众号等载体,多管齐下开展医保政策宣传,提高广大群众的参保积极性。年内,全区共开展广场宣传17次,下乡宣传113次,发放宣传资料25万余份,解答咨询8400余人次。

【扶贫工作】 2020年,区医保局为落实健康扶贫“198”政策,特别是抓好慢病卡办理和落实慢病诊疗报销比例达标等难点工作,组织人员分组、分片区深入一线,宣传医保政策、送慢病卡上门、收集诊疗发票、办理参保业务等,如期完成脱贫攻坚医保扶贫目标任务。年内,全区建档立卡贫困人员符合参加基本医疗保险的8961人全部

参保,参保代缴率100%;辖区4个贫困村城乡居民医疗保险参保率均达98%以上。年内,全区贫困人员二次报销75.24万元,政府兜底补助48.77万元,符合住院兜底报销90%贫困人员共发生住院905人次,发生医疗总费用831万元,共计报销费用781.22万元,报销比例达到90%以上;符合门诊特殊慢性病兜底报销80%的贫困人员共发生门诊慢性病就诊1979人次,发生医疗费用79.08万元,共计报销费用63.77万元,报销比例达到80%以上。
(陈柏薇)

婚姻登记与殡葬管理

【婚姻登记】 2020年,铁山港区以创建文明窗口为载体,以优质文明服务为目标,进一步提高婚姻登记服务质量。全年共办理结婚登记1200对,离婚



2020年5月21日,副区长罗虹(右三)参观北海市铁山港区婚姻登记服务中心结婚颁证大厅
区民政局 供

登记 319 对;补领结婚登记 188 对,补领离婚登记 18 对;查询婚姻档案 255 次。同时开展婚姻相关法律法规知识宣传,提高群众法律素质和维权意识。

【殡葬管理】 2020 年,区民政局大力宣传殡葬改革,推广鲜花祭扫、植树祭扫、网络祭扫等文明祭扫方式,培育绿色文明殡葬理念,推行节地生态安葬和绿色殡葬。年内,区民政局制订工作方案保障清明节期间群众祭扫平安有序。在清明节期间,安排人员值班值守、交通疏导等措施确保祭扫平安有序。

(唐文媛)

救助工作与老龄事业

【儿童救助】 2020 年,区民政局做好孤儿和事实无人抚养儿童的基本生活保障工作。全区共有在册孤儿 6 人,事实无人抚养儿童 47 人,艾滋病感染儿



2020 年 6 月 1 日,区民政局组织人员到南康镇黄丽窝开展“六一”儿童节慰问事实无人抚养儿童
区民政局 供

童 1 人。12 月,孤儿和事实无人抚养儿童保障标准由原来的每人每月 800 元提高到 1000 元。全年累计发放孤儿和事实无人抚养儿童基本生活补贴 31.26 万元。

【残疾人救助】 2020 年,区民政局扎实开展残疾人“两项补贴”工作,按时足额发放补助金,全年全区享受困难残疾人生活补贴 1727 人,重度残疾人

护理补贴 2398 人,累计发放“两项补贴”资金 549.48 万元,有效改善残疾人生活质量。

【老龄事业】 2020 年,区民政局切实加强高龄老人生活保障。积极筹措资金为全区 80 岁、90 岁、100 岁以上老人每人每月分别发放 50 元、80 元、200 元高龄津贴,全年共发放高龄津贴资金 363.32 万元。

(唐文媛)